

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

坚持党的领导是中国式现代化的本质要求

吴成国 梁宏达

党的二十大报告指出,“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化”,并将“坚持中国共产党领导”作为中国式现代化的本质要求之一。这些重要论述蕴涵着丰富的思想内容,深刻阐释了中国式现代化的科学内涵、本质特征和价值旨归。中国共产党是中国式现代化的开创者、领导者、推动者和拓展者,为中国式现代化提供了科学的理论指引、坚强的组织保障、强大的实践伟力。坚持党的领导既是中国式现代化的本质特征,更是新时代新征程以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的重要遵循和根本保证。

中国共产党的百年奋斗开创了中国式现代化。中国式现代化是在中国共产党领导中国人民进行百年的艰苦奋斗中走出来的,是在中华人民共和国成立73年的持续探索中走出来的,是在改革开放44年的伟大实践中走出来的,凝聚着党团结带领中国人民追求、探索、创新、实现现代化的智慧、力量和汗水。中国共产党自诞生之日起,就矢志不渝为中国实现现代化进行艰苦卓绝的探索,百年来党团结带领中国人民所进行的一切奋斗、取得的一切成就,就是为了把我国建设成为现代化强国。新民主主义革命实践及其取得的伟大成就,为开创中国式现代化创造了根本社会条件;社会主义革命、建设实践及其取得的伟大成就,为形成中国式现代化奠定了物质条件和制度基础;改

革开放、社会主义现代化建设实践及其取得的伟大成就,为形成中国式现代化提供了物质条件和实践基础;新时代十年的伟大实践,以习近平同志为核心的党中央立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,成功推进和拓展了中国式现代化,实现了中国式现代化在理论和实践上的重大创新突破。实践反复证明,没有中国共产党,就没有中国式现代化。党的百年奋斗史,就是中国共产党团结带领中国人民开创现代化、发展现代化、实现现代化的伟大历史,党的奋斗目标和不懈追求就是建成社会主义现代化强国。

中国共产党是实现中国式现代化的坚强领导核心。办好中国的事情,关键在党,关键在党的领导。中国共产党是中国式现代化的开创者、推动者、实践者,是实现中国式现代化的坚强领导核心。党的坚强领导为中国式现代化指明了正确的方向和道路。方向决定道路,道路决定命运。在党的坚强领导下,我们对现代化的认识不断深化、战略不断成熟、实践不断丰富,开创了中国式现代化道路,选择了社会主义的现代化,推进了中国式现代化实践,形成了现代化的中国特色,确保了中国式现代化始终沿着社会主义正确方向前进。党的坚强领导为中国式现代化提供了科学的理论指引。思想是行动的

先导,理论是实践的指南。中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。在中国式现代化的伟大实践中,我们党始终坚持以马克思主义科学理论为指引,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在理论与实践的良性互动中,将科学社会主义基本原则与现代化生动实践有机结合,创造了中国式现代化理论,为中国式现代化提供了强大的理论武器和科学的行动指南。党的坚强领导为中国式现代化汇集了强大的动能。党的坚强领导是最大限度凝聚奋进力量的根本保障,是推进中国式现代化的力量所在。始终代表中国社会发展正确方向的中国共产党,来自人民,植根人民,服务人民,展现出极其强大的社会动员能力、组织能力、领导能力和推动能力。我们党充分调动广大人民的积极性主动性创造性,最大限度地团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的资源,不断拓展人民的力量,汇集起了推进中国式现代化建设的磅礴力量。

中国共产党的新时代宣言是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。党的二十大报告指出,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。坚持党对一切工作的领导,是党

和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所在、幸福所在。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,必须坚持和加强党的全面领导,把坚持党的领导贯彻和体现到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各个领域各个方面,确保充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。新时代新征程,以习近平同志为核心的党中央始终践行初心使命,以满足人民对美好生活的需要为目标,紧紧围绕“建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国”这个根本问题,科学擘画了中国式现代化的宏伟蓝图,对全面建成社会主义现代化强国进行了“两步走”的战略安排。党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。在开启第二个百年奋斗目标的伟大实践中,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚定不移维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,进一步深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想,不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,踔厉奋发、勇毅前行,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。

(作者单位:重庆交通大学马克思主义学院,本文为重庆市教委人文社科研究项目成果)

着力强化现代化建设人才支撑

黄 凌

党的二十大报告强调,实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑。高校是科技第一生产力、人才第一资源、创新第一动力的重要结合点,也是教育、科技和人才三大功能齐备的科教兴国战略实施的重要载体。要充分发挥高校人才培养、科技创新、服务社会的基本职能,汇聚教育、科技、人才的强大合力,更好地为科教兴国战略贡献高校力量。

要以育人为本,发力高水平人才自主培养。科教兴国,教育为本。高校基础性支撑力量的发挥就是要源源不断地培养造就大批德才兼备的高素质人才。一是高校人才培养要以德为先,坚持立德树人的根本任务和为党育人、为国育才的重要使命。要在培育社会主义核心价值观的基础上加强理想信念教育,大力弘扬科学家精神,引导高校师生深刻领悟当前的历史机遇与责任使命,激发奋斗拼搏的强大内生动力。二是高校人才培养要契合社会经济发展和国家战略人才布局。研究型大学

要努力培养造就更多大师、战略科学家、一流科技领军人才和创新团队、青年科技人才、卓越工程师,应用型大学要努力培养造就更多大国工匠、高技能人才。三是高校人才培养需要造就高素质教师队伍。要把师德师风建设摆在首要位置,以学术贡献、社会贡献和支撑人才培养为导向,从物质和精神层面激励教师双向奔赴,引导教师潜心学术、倾心育人。

要以科技为体,赋能高水平科技自立自强。中国高校要面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,肩负起高水平科技自立自强的使命担当。一要秉持科教融汇理念,开展科研育人,把高水平科学实践训练作为培养高质量创新人才的重要环节,实现科研优势与育人效能的相互转化,形成全员参与、全程闭环、全方位融合的科研育人新形态。二要立足于区域资源基础和高校专业优势,推动校企创新合作,实现高校与社会经济的良性互动。基于地方支柱

企业、“专精特新”企业、创新型中小企业等需求,通过产学研合作,精准对接企业需求和高校育人资源,促进高校研究成果和专利技术在企业实现产业化应用。瞄准制约产业发展的关键核心技术,协同创新攻关,有力支撑产业升级和产业链现代化。三要深入推进“双一流”学科建设,取得前沿学术突破、具备领先优势、形成学校特色。要提高高校科技项目申报、科技成果转化和产业化水平,增强科技研发能力;要发扬胸怀祖国、敢为人先、潜心研究、集智攻关的科学家精神,引导师生树立正确的政治方向、价值取向和学术导向。

要以创新为魂,助推人才培养和科技创新高质量发展。创新人才培养、科技创新和形成创新生态是高校创新力量的重要内容。一是突出“高精尖缺”导向,深化新工科、新医科、新农科、新文科建设,着力造就拔尖创新人才。要加强“本硕博”贯通培养,实行培养方案一体化设计;完善研究生分类选拔、培养、评价机制,支持研究生特别是博士

生参与“高精尖缺”领域的钻研探索,激发学生对学术的热爱、对真理的追求。二是聚焦“卡脖子”关键核心技术攻坚战和原创性基础研究攻坚战,开展有组织科研,加强科技创新。学校要用好政策“指挥棒”,调节好学术导向研究与任务导向研究,独立建制有组织科研机构,合理配置内部优质资源。教师要主动对接,调节好学术兴趣与现实需求,在学科交叉领域寻求新突破。三是持续深化机制改革,强化人文关怀,构建创新生态。要破除体制机制障碍,完善教师队伍分类管理和学术成果分类评价制度,促进人才和科研各按步伐、共同发展;深化学生评价改革,以德为先、分类激励、全面发展;增强对人才的服务意识和人文关怀,让青年学者潜心学术研究、厚积学术底蕴,为人才培养和科技创新做乘法。

(作者单位:重庆医科大学学生工作部,本文为重庆市教委人文社科研究项目成果)

据《重庆日报》